

## 故事 2 “有我就有她，有她就有我” 恩爱夫妻“聋行天下”

“我听不到美妙的声音，说不出爱的呼唤，可我有幸福的家庭。”47岁的方波是不幸的，自幼双耳致聋，但幸运的是，他自强不息，有幸福的家庭和精彩的生活。

### 转学来的女同学，有大大的眼睛

“第一次见她时，我注意到她有一双大大的眼睛，人很活泼机灵。”1986年春天，方波第一次见到刚从上海第一聋校转学来的潘奇艳，一位比自己高一年级的学姐。

这个“学习很好”的学姐给方波留下了很好的印象，不过两人之间并没有什么故事。直到1994年4月，潘奇艳进了方波的单位。

“在同一家单位，我们在一起的时间也多了，说起来是‘以书为媒’收获了爱情。”方波说，每天午休，潘奇艳总是会一个人抱着书看，与众不同。而且，她爱看的不是言情小说，而是《读者》《青年文摘》以及武侠著作等。读书这个共同的兴趣爱好，让两颗年轻的心越靠越近。

第二年，潘奇艳回到北仑上班。于是，每个周末，方波都会往返在北仑和宁波市区之间。

相处两年多后，彼此都确认对方是“对的那个人”。1996年12月，这对年轻人携手走上了红毯。第二年冬天，两个人的宝贝女儿诞生了，健康可爱，更是给这个家带来了许多欢乐。

### 用心经营工作和家庭

事业，也是家庭幸福的一大支撑。方波现在是沃尔玛超市的一名烘焙师，这是份很多人都羡慕的工作，方波自己也很喜欢。

“机会总是留给有准备的人。”这句话形容方波得到烘焙师工作的过程可以说是最恰当不过的。学校毕业后，方波的第一份工作是车床工人，2008年，他进入沃尔玛超市做整理工，每天整理、摆放很多面包、西点。方波却不满足，希望自己能“更进一步”。

空闲的时候，他就多看多观察多学，了解烘焙的知识、流程，报名参加残联办的烘焙班。后来，超市烘焙师岗位有空缺，方波抓住了这个机会，从整理工成为面包烘焙师，一直干到现在。

“结婚那么多年，我们双方都很为对方考虑。我炒菜好吃，厨房活儿我全包下，她负责洗衣拖地。我爱吃辣，她不爱吃辣，我尽量不放辣。她怕冷，冬天要我先暖被窝然后她才进来。她每年都记得我的生日，特意给我准备些好吃的。”方波说，最让自己感动的是，2012年自己被轿车撞伤后，住院和在家养病的几个月里，妻子无微不至地照顾他。

柴米油盐的生活肯定也少不了磕磕碰碰，偶尔两个人也会有些争执。“吵架的话，要生气出门，也要让她先走，我不能抢在她前面离开这个家。实际上，她出门走几步，气也消了。回来的路上，往往顺便带点我喜欢吃的水果回来。”

### “聋行天下”，夫妻俩用双脚丈量山河

方波的另一个身份是“聋行天下群”的群主，群里有300多名聋哑人。

2003年，学会使用电脑的方波创建了一个QQ群——“聋行天下”，慢慢发展壮大。妻子很支持她的想法，也是“元老级”成员之一。现在，群成员有300多人，除了方波这个群主外，还有5个管理员在打理日常事务。现在还有了微信群、微信公众号。线下的活动也精彩纷呈，10多年来，他组织众多聋友参加健康的户外旅游、户外运动和公益活动等，妻子自然是“忠实粉丝”。

这些年来出行，几乎都是夫妻作伴。方波告诉记者：“女儿高考时，妻子选择留家里照顾女儿，让自己安心出去玩。她是女儿考上大学的功臣。平时在家里，她总是会分担很多，让我轻松些。”

方波乐呵呵地表示，自己是个爱好广泛的人，爱运动、爱摄影、爱烹饪、爱旅游。曾经是一名足球运动员，参加过全国聋人足球赛，也参加过宁波市甲级、乙级足球赛，曾获得了乙级足球赛亚军。带领聋友参加过国际驴友登山越野赛，还参加了省里工匠大赛烹饪项目。

现在，女儿已经读大学了。夫妻俩每天都会在黄昏时在宁波书城旁的江边散步。“我们就这样一起慢慢变老，不嫌弃对方满头白发、满脸皱纹。”



张忠和女儿小侨奥。

## 故事 3 “我家很特别，特别特别幸福！” 女儿：父母给了我最好的爱！

“我的家庭有什么特别的？”当10岁的张侨奥被问到这个问题时，小姑娘几乎不假思索地回答，“我家很特别，我们特别特别幸福！”

张侨奥的父亲张忠和母亲都是聋哑人，这个活泼善谈的女儿是一家人的掌上明珠，也是当之无愧的“新闻发言人”。

### 平淡的日子里有最真的味道

“张忠是宁波市聋人协会副主席兼北仑区聋人协会主席，协会工作尽心尽力。一家人的小日子，过得特别和美。”宁波市残联工作人员这样介绍。

“我们一家不富裕，很普通的。”张忠通过微信文字告诉记者，自己在厂里不高的收入是家里的经济支柱。一家人日子过得普通又平淡，但是很幸福。

张忠在2006年认识妻子，初次见面，印象就颇好。两颗年轻的心慢慢靠拢，2007年正月初一结婚。女儿侨奥的出生给更这个家增添了很多欢乐。

“2008年6月女儿出生，真的是非常非常开心的事。随着女儿一点点长大，家里就更加幸福美满了。”张忠告诉记者，为了好好照顾女儿，也为了减轻母亲的负担，妻子从女儿出生后就选择在家全心全意照顾女儿。为了帮助女儿发展语言功能，夫妻俩买了很多DVD，在家里循环播放，开发女儿的语言能力。

“妻子很支持我！”据了解，为了丰富宁波听障人士的业余人生，张忠创建了无声千里行俱乐部，徒步、休闲游、一起看世界，俱乐部的活动丰富多彩。今年以来俱乐部就去过奉化溪口、台州神仙居、温州方山、金华灵江源等地。每当张忠要去爬山或远足时，妻子总免不了担心，可总是默默地支持丈夫，并料理好家中的事情。张忠需要花很多时间精力在聋协的工作上，妻子从来没有抱怨，总是默默地帮他分担家里的事，让他可以放手去做自己的事业。

和所有家庭一样，日常的柴米油盐中，也免不了磕磕碰碰。“我爱这个家，会耐心地处理家里的小摩擦。每当我碰到困难的时候，爱人会用一切办法给我鼓励，让我坚持下去。这些年，我们就这样扶持着过。”

据了解，张忠和妻子之间很少甜言蜜语，但都会努力替对方多做一点，多分担一点。

### 女儿经常在家庭留言本“比心”

10岁的小侨奥从来不会因为父母的听障而觉得遗憾。“爸爸妈妈都对我很好，他们给了我最好的爱，这就已经很好了。”

小侨奥告诉记者，自己每天回家，喜欢叽叽喳喳地说个不停，说晚饭的时候，会不停地讲学校里有趣的事。家里有个小小的留言本，遇到一些复杂的事情或问题，她就会写下来请教爸爸妈妈。

“记者姐姐，为了把事情写清楚，我一定要好好学写字啊。”小姑娘娇俏地说，除了在家留言本上写“正经事”外，她的一个爱好是在留言本上画爱心。“这些爱心，都是我们一家人的爱，我们有很多很多爱。爸爸妈妈相处得很好，他们很爱我，我也很爱他们。”

在小侨奥看来，爱是家里不吵架；爱是爸爸下班后会用很多时间陪自己和妈妈；爱是晚饭后，一家人出去散步和跑步，爸爸妈妈周末会特地带自己去北仑城区玩；爱是一家人一起玩自己最爱的抓娃娃机游戏，一家人守在娃娃机前互相配合，经常能抓到喜欢的毛绒娃娃。

爱也是懂得。小侨奥说，因为爸爸妈妈的身体关系，和别人沟通起来会有困难。这个时候，自己就成了爸爸妈妈的耳朵和嘴巴。“碰到复杂的事情，我会替他们说。我虽然小，可我懂他们心里在想什么，想说什么。我们是一家人，我都懂的。”